

携手应对全球经济风险时不我待

国际经济观察

多项数据显示,随着美国激进加息负面冲击不止,全球经济收缩压力进一步加大,通胀、制造业形势不容乐观。全球愈加迫切需要共同克服经济发展面临的困难和挑战。

据欧盟统计局公布的初步数据,10月份通胀率按年率计算达10.7%,再创历史新高。有分析指出,乌克兰危机引发的能源和食品价格持续飙升、供应链中断后恢复迟缓等因素导致欧元区通胀不断加剧。欧洲央行今年已累计加息200个基点,英国央行则于11月3日宣布了去年12月份以来的连续第8次加息,将基准利率从2.25%上调至3%。加息尚未明显遏制通胀势头,但显著增大了欧洲经济衰退的风险。

制造业面临的下行压力在增大。11月6日,中国物流与采购联合会公布的数据显示,10月份全球制造业采购经理指数为49.4%,较上月下降0.9个百分点,连续5个月环比下降,2020年7月份以来首次降至50%以下。其中,欧洲制造业持续收缩,成为全球制造业持续下行的主要影响因素,美洲制造业采购经理指数虽仍在50%以上,但近期也呈现持续下降走势。

美国政策调整产生严重负面外溢效应,是导致眼下世界经济动荡不安的关键因素。美国在激进加息问题上尚未有实质性变化,相关威胁并未解除。11月2日,美联储宣布将联邦基金利率目标区间上调75个基点到3.75%至4%。这已是美联储连续第4次加息75个基点。美联储主席鲍威尔在会后释放出模棱两可的信号,一面声称“有必要放慢加息速度”,一面又强调距离结束加息“仍有一段路要走”,恢复价格稳定可能需要在一段时间内保持限制性的政策立场,“持续加息将是适当的”。

有分析指出,鲍威尔在加息表态上鹰鸽交织的态度,反映出美国当局所面临的既想遏制通胀,又试图减轻经济衰退冲击的两难境地。从主要数据也可以看出,当前美国经济存在自相矛盾的现象。11月4日,美国劳工部数据显示,美国10月份非农业部门新增就业岗位26.1万个,高于市场预期的21万个,而美国10月份失业率则从9月份的3.5%升至3.7%。就业人数增加而失业率却升高,其中奥妙着实耐人寻味。

持续的经济和政治危机对全球的深度影响不断凸显。国际劳工组织最新发布的《国际劳工组织劳动世界监测报告》显示,食品和能源价格上涨、实际工资下降、不平等加剧、政策选择减少以及发展中国家债务增加等多重危机,深刻影响了全球劳动力市场,预计全球就业增长将在2022年最后一个季度显著放缓。

当前,世界经济下行压力和风险挑战不断增大,形势更加复杂严峻,迫切需要有效措施应对。正如联合国贸发会议秘书长雷韦卡·格林斯潘所说,“仍有时间将经济从衰退边缘拉回,我们拥有平抑通胀和支持所有弱势群体的工具,这是一个政策选择和政治意愿问题”。

11月份,全球陆续迎来联合国气候大会、二十国集团(G20)领导人峰会、亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议等重要国际会议,这为各方政策协调提供了难得的“窗口期”。为此,各方应共克时艰、共谋发展、共促合作,坚持真正的多边主义,加强宏观政策协调,应对通胀、粮食和能源安全等全球性挑战,防止一些国家政策调整产生严重负面外溢效应,以时不我待的精神携手应对全球经济风险。



本版编辑 徐 胥 刘畅

中东欧国家期待更多对华合作项目

本报驻索非亚记者 蔡 淳

今年是中国与中东欧国家合作机制建立10周年。“中国—中东欧国家合作10周年科学与实践大会”近日在保加利亚首都索非亚举行,来自中东欧多个国家的近百名代表齐聚索非亚大学,热议中国与中东欧国家合作前景。

中国—中东欧国家农业合作促进会执行主席蒙奇尔·斯坦尼舍夫表示,新冠肺炎疫情清楚地表明,当今世界各国的命运紧密相连。也正因此,国家之间应该团结合作,相互帮助,共渡难关。当前,全球各大经济体普遍面临高通胀困扰,粮食安全也成为各国政府的重要关切。令人欣慰的是,疫情期间中国与中东欧国家的农产品贸易额逆势上扬,这说明双方在农业等领域具有广阔合作前景。中国依然是中东欧工商

当前,全球各大经济体普遍面临高通胀困扰,粮食安全也成为各国政府的重要关切。但中国与中东欧国家的农产品贸易额在疫情期间逆势上扬,双方在农业等领域具有广阔合作前景。中国依然是中东欧工商界尤其是中小企业的优选市场。

界尤其是中小企业的优选市场。

回忆起2013年在北京参加首届中国—中东欧国家高级别智库研讨会的场景,克罗地亚前总统梅西奇深有感触。梅西奇当时表示,希望中国与中东欧各国加强学术交流,为合作机制平稳运行提供更强大的智力支持。过去10年间,中国与中东欧国家的合作已经被证明是成功实践,在欧洲和中国都引起了积极和广泛的反响。

梅西奇曾先后出任克罗地亚总理、议长和总统等职务,是东欧地区最资深的政治家之一。梅西奇表示,在其从政期间,一直坚信世界是一个大家庭,联合国在其中扮演核心角色,合作而非对抗应该成为国家间关系的主流。过去10年间,中国与中东欧国家的合作完全符合欧盟的规则、标准和程序,得到了欧盟成员国的欢迎。因此,欧盟的领导者们也应将这一合作机制视作中欧

合作的重要组成部分。

保加利亚外交部联合国司司长、原驻华大使格里戈尔·波罗扎诺夫表示,10周年正是回顾过往的好时机。2019年,保加利亚与中国建立了战略伙伴关系。在欧盟统一框架下,保加利亚高度重视与中国的传统友谊,秉承相互尊重与平等合作的理念。

波罗扎诺夫表示,保加利亚一直都认为,中国与中东欧国家合作机制有助于促进与中国的高层对话。2018年第七次中国—中东欧国家领导人会晤在索非亚举行,期间达成了一系列重要协议,有力推动了双方各领域合作。保加利亚将继续坚持务实态度,坚信该机制将进一步促进双边关系发展,并产生实实在在的合作成果。

上合示范区做大“朋友圈”

本报记者 刘 成

上合组织专区首次进驻第五届中国国际进口博览会。“上合元素”融入进博会平台,展会溢出效应越来越大。

“伊朗是最适合藏红花生长的地区之一,我们的藏红花都是通过传统技术加工……”在食品及农产品展区上合组织专区内,26岁的小伙马迪用流利的汉语介绍家乡特色,不一会儿,品质优良的伊朗藏红花就成为上合组织专区的抢手货。这是马迪第四次来到进博会,今年的进博会对他来说充满希望。“来往的客商更多了,成单量也更多了。”马迪介绍,这得益于上合组织专区鲜明的特色,让目标客户更加集中,大

家彼此也更加信任。

今年,上合示范区管委会在进博会搭建了上合组织专区,共设置了8个展销区,集中展销印度香辛料、伊朗藏红花、阿塞拜疆石榴汁等百余种上合组织国家特色产品。“这些产品都是上合组织国家驻华大使馆的主推产品,在展区内,参展客商可以‘一站式’了解购齐上合组织国家的特色商品。”上合示范区管委会产业发展一部部长孙菁说。

斯里兰卡驻华商会会长晋兰加在对接洽谈中收获颇丰,“斯里兰卡客商与上合示范区交流合作越来越多,我们在进博会上第一次看到上合组织专区,感觉非常有吸引力,

通过洽谈双方进一步加深了解,也找到了很多合作方向,进博会后我也要带领客商团队到上合示范区对接新的合作”。

进博会的第一天,上合示范区管委会副主任向志强走遍了各个场馆,短短一上午的时间,向志强已经和俄罗斯、巴基斯坦等上合组织国家的近10批客商建立了联系。“参加本届进博会的14个上合组织国家相关企业、客商,我们都要一一对接,不仅要推介上合示范区,更要挖掘一些潜在客商。”向志强表示,他们将充分利用进博会这一国际重大高水平对外开放平台,结合示范区的“上合优势”,争取链接更多的上合组织和“一带一路”资

源,嫁接双向投资贸易资源,持续开展经贸合作。

随着对外交流合作的不断深入,上合示范区的全球“朋友圈”在不断拓展。据统计,上合示范区已经与俄罗斯、乌兹别克斯坦、白俄罗斯等19个国家相关城市、园区举办经贸交流活动近300场,促成与18个国家的37个园区和机构签署合作备忘录。

“我们将以进博会的‘上合资源’,赋能国际物流、现代贸易、双向投资合作、商旅文交流发展等‘四个中心’和上合组织经贸学院建设。”青岛市委常委、胶州市委书记,上合示范区党工委书记、管委会主任张新竹表示,将坚持“一核引领、全域联动”的工作机制,搭平台、创模式、聚产业、强主体,加快在规则、管理、标准等方面进行制度性创新,为我国加快建设贸易强国,推动共建“一带一路”高质量发展,维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系贡献上合力量。

面向未来 明朗可期

针对气候变化等诸多人类共同面对的环境挑战,中国正在构建可持续发展的经济发展新格局。必和必拓致力于开发面向未来的矿产资源,携手产业伙伴,积极融入中国的新发展格局,全心助力中国实现“双碳”目标。明朗未来,不仅仅是一个期许。

BHP



了解更多,
请扫描二维码